

第一书记的“花果安太”梦

2019年8月下旬，苏祖辉自中共中央对外联络部（简称中联部）二局派驻到行唐县南桥镇东安太庄村，担任第一书记。通过多方调研，苏祖辉同村两委班子研究明确了东安太庄村“一坡一果、一滩一花”的产业发展思路，并精准把握贫困户实际需求和情况，有针对性地开展精准扶贫小项目。

一坡一果： 引进苹果种植培训，帮助农产品销售

“一坡一果”，就是山坡上种苹果。苹果是东安太庄村的支柱产业，种植历史比较长，经过多年发展，目前有2800亩果园，其中盛果期有1500亩，年产量7000吨左右。

为巩固脱贫攻坚成效，苏祖辉和村两委研究决定进一步扩大苹果种植面积，并同驻村工作组和村两委一道从省里和县里多方争取到600余万元资金，将在年内扩种1700亩苹果。

为加大对村干部和果农的培训力度，苏祖辉通过引进来和走出去相结合，邀请了中国农机流通协会专家到村实地考察培训，并先后组织村干部到新疆昌吉、青岛、上海等地参观学习，参加国际农机展和亚洲果蔬展等，增长见识，开阔眼界，提升能力。

有一次，苏祖辉在和苹果种植大户交流时，无意中得知村里很多果农都在直播平台上收看网红技术人员讲授苹果种植技术。于是，他当即表示准备联系这位网红到村里来讲课。果农一开始不太相信，但苏祖辉通过朋友关系很快联系到了这位网红，并准备邀请他来村讲课。

除了在农业技术上加强培训和交流，苏祖辉还在农产品的销售上下足了功夫。他加强同派出单位中联部沟

通，联系购买村内苹果、红薯等农产品。2019年底，中联部有关单位在东安太庄村购买了苹果和红薯2万余斤。同时，他还通过朋友圈等多渠道加强推广销售，驻村后的前4个月便实现了近10万元销售额。

针对村内缺乏互联网销售农产品的现状，苏祖辉积极谋划推动电商产业发展，将电商平台建设作为消费扶贫重要抓手和驻村重点工作之一。今年以来，苏祖辉联系了多家电商平台，围绕产品上架销售等进行洽谈，以拓展网上销售渠道。

为了着眼于东安太庄村电商产业的长远发展，苏祖辉联系派出单位专门投入7万元资金，用于开展村级电商培训和平台建设，并注册了“安太庄园”商标，主打精品苹果和新特农产品。同时，他还在北京联系了一位品牌设计总监，从品牌规划、包装设计等多方面推进电商平台建设。

一滩一花： 协调菊花产业链稳定发展

“一滩一花”，就是在河滩地种植皇菊花。皇菊花是东安太庄村引进的特色农业，在2019年4月进行了第一年试种。

当年9月，菊花进入收获烘干环节。苏祖辉8月到任以后，正赶上菊花即将收获，需要烘干，而当时皇菊花烘干房使用的变压器容量不足以支撑烘干房的运转，村两委班子和企业都十分焦急。

“如果没有得到及时烘干，菊花将会烂在地里，这样今年的种植心血就要白费了。”苏祖辉听说其他种植区有菊花烂在地里的事件，不禁心里一惊。情况紧急之下，他急忙联系县电力局，为其协调解决了两台变压器。不久，村里的烘干房便投入使用，解了燃眉之急。

“当年的皇菊花产业取得了不错成绩，高峰时期雇佣了90名左右的村民务工，平均月工资超过2000元。”苏祖辉发现，皇菊花产业既能壮大村集体经济，又能给村民提供就业岗位，县里也非常支持，于是和村两委研究决定将这个产业作为新增长点，加以培育和壮大。今年正积极推动扩种，并和村两委从县里争取到546万元资金建设新的烘干和加工中心。

为充分利用好村内这个“华北最大的皇菊花基地”，依托皇菊花发展乡村旅游，苏祖辉还同县水利、交通、农业等部门联系协调，为村庄争取到了300余万元的园区观光路建设项目。

针对帮扶： 探索精准帮扶新路径

2019年的国庆节和春节，苏祖辉开展了两次入户慰问，向果农学习苹果疏果、套袋技术，为贫困户老大娘播种玉米，联系企业为村民捐赠爱心鸡苗。今年苏祖辉还在前期入户走访基础上，精准把握贫困户实际需求和情况，有针对性地开展精准扶贫小项目，探索精准帮扶新模式。

在前期走访基础上，结合相关贫困户的实际情况，苏祖辉逐步形成了依托电商平台建设发展小规模订单农业、践行精准扶贫的思路，并采取“工作组提供种苗并包销、贫困户进行管理和收获”的模式，希望探索出一条精准扶贫的新路径。经过慎重甄选，目前已经选定两个项目进行尝试。

其中之一就是合作种植新品种红薯。苏祖辉在前期走访中，了解到村内一位贫困户刘全海家里条件困难，外孙女是一位孤儿，一直寄养在他们家。苏祖辉积极联系渠道帮助刘全海

销售红薯，并在今年合作种植新品种红薯。为此，苏祖辉联系一家驻村农业企业捐赠新品种红薯苗，并免费提供给刘全海。为提升红薯品质，苏祖辉还免费为刘全海提供了有机肥料，全程进行有机种植并为其兜底包销。

另一个是合作养殖绿壳蛋鸡。村内一位贫困户早年丧偶，且身患多种疾病，长年服药。了解到她的实际困难后，苏祖辉决定同她合作养殖绿壳蛋鸡。由于当地这种鸡苗很少见，经过多方咨询联系，得知保定易县有养殖场繁育这种鸡苗后，苏祖辉多次到易县进行实地考察，并同工作组同事一道专程到易县拉回220多只鸡苗，免费交给该贫困户养殖，并签署兜底包销合同。对此，村民十分感动，“这位书记真的是在全心全意为老百姓着想”。

另外，苏祖辉还积极联系石家庄峪口禽业为全体村民捐赠“爱心鸡苗”。石家庄峪口禽业是中联部牵线引进在行唐投资的蛋种鸡企业，在一次同峪口禽业总经理汪全生的交流中，苏祖辉提到村里有村民希望养鸡的事情，汪全生当即表示可以无偿捐赠鸡苗，并决定将这件好事惠及到全村老百姓，每户40只鸡苗，总共2万只，价值6万元。

为把好事办好，苏祖辉同村两委一道精心组织实施了“中联部和峪口禽业产业扶贫向东安太庄村捐赠‘爱心鸡苗’”活动。

发放鸡苗当天，村委会大院十分热闹，卸货、登记、领鸡苗……大家忙得不亦乐乎。苏祖辉一边帮忙分发鸡苗，一边在想，驻村任期即将过半，巩固脱贫攻坚成效向实施乡村振兴战略过渡的时间非常紧迫，希望自己能够在有限的时间内，抓紧发展村里的苹果和皇菊花产业，打造一个“花果安太”。

（左 橙）

我市举行美丽乡村示范带比武活动

近日，市农业农村局组织2020年度第一批党建双强·美丽乡村示范带比武活动。

参加此次比武活动的乡镇有大同、航头、杨村桥、下涯和梅城镇，各乡镇充分挖掘自身资源，打造了一批特色鲜明的示范带项目。大同镇以畲族文化为特点，打造畲族风情示范带；航头镇以小江溪两岸沿线整治为抓手，着力打造诗画田园古民居示范带；杨村桥镇以草莓小镇和十里埠村为重点，建设草莓小镇休闲示范带；下涯镇实施景村一体化乡村微治理项目，建设诗画下涯摄影采风示范带；梅城镇以干鹤村为核心，打造红色旅游干鹤精品线。

下一步，各乡镇将推进已建示范带长效管护及剩下示范带的建设。

（郑志强）

市行政服务中心农业农村窗口开展大学习大讨论

近日，市行政服务中心农业农村窗口开展以“我为‘窗口’添风景”为主题的大学习大讨论。

该窗口把学习贯彻习近平总书记关于“三农”的重要论述作为首要任务，在学懂弄通做实上下功夫，紧密结合“最多跑一次”推进“放管服”改革各项工作，政务服务2.0迭代升级、企业“一件事”联办系统集成、基层便民服务延伸提质、机关内部“最多跑一次”效能提升等重点工作任务，联系岗位职责任务，深入学习讨论，交流学习体会。

通过学习，该窗口将以“最多跑一次”改革为切入点，全力打造七星级服务型窗口，深入推进重要领域和关键环节改革。

（侯芹芹）



乡村田园 采花增收

连日来，在大慈岩镇三元村的田间地头，不少村民忙着采收、晾晒、烘干红花菜。

据了解，该村种植红花菜至今有20多年历史，目前种植面积有近百亩。每到六、七月间，红花菜就绽放出红中带黄的花朵，不仅点缀村庄、美化环境，且每亩有6000元左右的收入。

（宁文武）